11 febbraio
Prova scritta Fisica generale per Ing. Elettrica e Meccanica
N.1 Due corpi di dimensioni trascurabili scivolano, rimanendo in contatto fra loro, lungo un piano inclinato scabro, formante un angolo di  = 30° con il piano orizzontale (come in figura). Siano rispettivamente, m1=5 kg e m2= 10 kg le masse dei due corpi, 1 = 0.15 e 2 = 0.3 i coefficienti di attrito dinamico. Calcolare l’accelerazione dei due corpi e la forza d’interazione che si esercita al contatto fra essi. Giunti alla fine del piano inclinato, i due corpi continuano a muoversi sul piano orizzontale. Sapendo che l’altezza da cui sono partiti sul piano inclinato è H = 1m e che ad un certo punto il corpo 1 si ferma, calcolare la distanza percorsa dal corpo 2 sul piano orizzontale prima di fermarsi (il coefficiente di attrito dinamico è ’2 = 0.15).  
N.2 Un blocco A di massa mA= 2 kg poggia su un tavolo orizzontale liscio ed è collegato, tramite una corda ideale, a un blocco B di massa mB =3 kg, che pende liberamente lungo la verticale, come mostrato in figura. La corda collegata al blocco A, dopo un tratto orizzontale, passa attraverso la gola di una carrucola di massa M = 0.6 kg e raggio r = 5 cm (schematizzata come un disco omogeneo), imperniata nel suo centro C ad un asse orizzontale, senza attrito. Il sistema è mantenuto fermo da una forza orizzontale F applicata al blocco A. Determinare il valore di F, della tensione della corda e della reazione vincolare del perno. Eliminato il dispositivo di bloccaggio, il sistema inizia a muoversi: determinare l’accelerazione di A e B e le tensioni della corda. 
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N.3 Tre piani indefiniti paralleli sono carichi con densità uniforme 1= , 2= -2 e 3= con . Determinare il campo elettrostatico nello spazio esterno ai piani e nelle intercapedini tra i piani.   
N. 4 Una spira rettangolare conduttrice di massa M, resistenza R, larghezza L e lunghezza l cade da ferma in un campo magnetico B, orientato perpendicolarmente al piano della spira, come mostrato in figura. La spira accelera finché raggiunge la velocità limite v, determinarne il valore. 
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11 febbraio
Prova scritta Fisica Sperimentale A per Ing. Elettrica 
N.1 Un aereo in picchiata ad un angolo di 56° rispetto alla verticale, lascia cadere una bomba dall’altezza di 730 m. La bomba colpisce il bersaglio, posto sul suolo, dopo 5.1s. Qual è il modulo della velocità del bombardiere? Qual è la posizione del bersaglio? Quanto vale la velocità poco prima di arrivare al suolo?  
N.2 Due corpi di dimensioni trascurabili scivolano, rimanendo in contatto fra loro, lungo un piano inclinato scabro, formante un angolo di  = 30° con il piano orizzontale (come in figura). Siano rispettivamente, m1=5 kg e m2= 10 kg le masse dei due corpi, 1 = 0.15 e 2 = 0.3 i coefficienti di attrito dinamico. Calcolare l’accelerazione dei due corpi e la forza d’interazione che si esercita al contatto fra essi. Giunti alla fine del piano inclinato, i due corpi continuano a muoversi sul piano orizzontale. Sapendo che l’altezza da cui sono partiti sul piano inclinato è H = 1m e che ad un certo punto il corpo 1 si ferma, calcolare la distanza percorsa dal corpo 2 sul piano orizzontale prima di fermarsi (il coefficiente di attrito dinamico è ’2 = 0.15).  
N.3 Un blocco A di massa mA= 2 kg poggia su un tavolo orizzontale liscio ed è collegato, tramite una corda ideale, a un blocco B di massa mB =3 kg, che pende liberamente lungo la verticale, come mostrato in figura. La corda collegata al blocco A, dopo un tratto orizzontale, passa attraverso la gola di una carrucola di massa M = 0.6 kg e raggio r = 5 cm (schematizzata come un disco omogeneo), imperniata nel suo centro C ad un asse orizzontale, senza attrito. Il sistema è mantenuto fermo da una forza orizzontale F applicata al blocco A. Determinare il valore di F, della tensione della corda e della reazione vincolare del perno. Eliminato il dispositivo di bloccaggio, il sistema inizia a muoversi: determinare l’accelerazione di A e B e le tensioni della corda. 
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11 febbraio
Prova scritta Fisica Sperimentale B per Ing. Elettrica 
N.1 Tre piani indefiniti paralleli sono carichi con densità uniforme 1= , 2= -2 e 3= con . Determinare il campo elettrostatico nello spazio esterno ai piani e nelle intercapedini tra i piani.   
N.2 Un filo conduttore rettilineo molto lungo è percorso da una corrente di intensità 20 A. Un elettrone, che dista 1cm dal centro del filo, si muove alla velocità di 5106 m/s. Si trovi la forza agente sull’elettrone (in modulo, direzione e verso) quando esso: 

· Si allontana dal filo secondo una direzione perpendicolare ad esso. 

· Si muove parallelamente al filo nel verso della corrente. 

· Si muove in una direzione perpendicolare al filo e tangente ad una circonferenza con il centro sul filo. 
N. 3 Una spira rettangolare conduttrice di massa M, resistenza R, larghezza L e lunghezza l cade da ferma in un campo magnetico B, orientato perpendicolarmente al piano della spira, come mostrato in figura. La spira accelera finché raggiunge la velocità limite v, determinarne il valore.
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11 febbraio
Prova scritta Fisica generale per Ing. Meccanica (ex 509)
N.1 Due corpi di dimensioni trascurabili scivolano, rimanendo in contatto fra loro, lungo un piano inclinato scabro, formante un angolo di  = 30° con il piano orizzontale (come in figura). Siano rispettivamente, m1=5 kg e m2= 10 kg le masse dei due corpi, 1 = 0.15 e 2 = 0.3 i coefficienti di attrito dinamico. Calcolare l’accelerazione dei due corpi e la forza d’interazione che si esercita al contatto fra essi. Giunti alla fine del piano inclinato, i due corpi continuano a muoversi sul piano orizzontale. Sapendo che l’altezza da cui sono partiti sul piano inclinato è H = 1m e che ad un certo punto il corpo 1 si ferma, calcolare la distanza percorsa dal corpo 2 sul piano orizzontale prima di fermarsi (il coefficiente di attrito dinamico è ’2 = 0.15).  
N.2 Un blocco A di massa mA= 2 kg poggia su un tavolo orizzontale liscio ed è collegato, tramite una corda ideale, a un blocco B di massa mB =3 kg, che pende liberamente lungo la verticale, come mostrato in figura. La corda collegata al blocco A, dopo un tratto orizzontale, passa attraverso la gola di una carrucola di massa M = 0.6 kg e raggio r = 5 cm (schematizzata come un disco omogeneo), imperniata nel suo centro C ad un asse orizzontale, senza attrito. Il sistema è mantenuto fermo da una forza orizzontale F applicata al blocco A. Determinare il valore di F, della tensione della corda e della reazione vincolare del perno. Eliminato il dispositivo di bloccaggio, il sistema inizia a muoversi: determinare l’accelerazione di A e B e le tensioni della corda. 
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N. 3 Una certa quantità di gas perfetto compie una trasformazione isocora reversibile (dallo stato A allo stato B) ad un volume di 5 litri, passando da 2.2 e 1.4 atm; poi una espansione isobara reversibile (dallo stato B allo stato C). Si osserva che la temperatura è la stessa per lo stato C e lo stato A. Si calcoli: il lavoro totale del gas nelle due trasformazioni; la variazione totale di energia interna; il calore totale assorbito o ceduto dal gas.  
N.4 Tre piani indefiniti paralleli sono carichi con densità uniforme 1= , 2= -2 e 3= con . Determinare il campo elettrostatico nello spazio esterno ai piani e nelle intercapedini tra i piani.    
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